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Wien, am 22. Mai 2024



Umfrage-Basics

Auftraggeber Eigenstudie in Kooperation mit DocLX

Methode CAWI | Marketagent Online Access Panel

Sample-Größe n = 2.192 Netto-Interviews 

Kernzielgruppe Personen im Alter zwischen 14 und 29 Jahren | Inzidenz: 100%

Quotensteuerung Sample repräsentativ für die österreichische Bevölkerung | gewichtet

Feldzeit 24.04.2024 - 13.05.2024

Studienumfang 46 Fragen

Mobile Teilnahme 81,8%



Zusammensetzung des Samples | n = 2.192

OÖ

16,7%

Stmk

13,3%

NÖ

17,1%

Ktn

5,6%

Tir

8,6%

Sbg

6,2%

Bgld

2,7%

Vbg

4,5%

W

25,2%

48,4%

36,0%
Mit Matura

64,0%
Ohne

Matura

51,6%

32,8%
30,9%

36,3%

14 - 19 Jahre 20 - 24 Jahre 25 - 29 Jahre

18,4%

22,5%

16,4%

6,8%

35,7%

Bis 2.000 
Einwohner

Bis 5.000 
Einwohner

Bis 20.000 
Einwohner

Bis 50.000 
Einwohner

Über 50.000 
Einwohner



Werte, Krisen, Generationenvertrag



Welche Erwartungen hast du an deine persönliche Zukunft? Wie wird dein Leben in Zukunft - z. B. in 10 Jahren - in den folgenden Bereichen aussehen? || n=2.192 || Top-2-Box: sehr positiv / eher positiv

Erwartungen an persönliche Zukunft

34,2%

28,1%

20,3%

43,1%

42,5%

40,9%

77,3%

70,6%

61,2%

Privatleben

Berufsleben

Finanzielle Situation

sehr positiv

eher positiv

Männlich Weiblich

23,3% 17,0%



Welche Erwartungen hast du an deine persönliche Zukunft? Wie wird dein Leben in Zukunft - z. B. in 10 Jahren - in den folgenden Bereichen aussehen? || Top-2-Box: sehr positiv / eher positiv

Erwartungen an persönliche Zukunft - Ausbildung im Detail

75,5%

67,7%

57,5%

80,4%

75,8%

67,8%

Privatleben

Berufsleben

Finanzielle Situation

Ohne Matura (n=1.402)

Mit Matura (n=790)



Welche Erwartungen hast du an deine persönliche Zukunft? Wie wird dein Leben in Zukunft - z. B. in 10 Jahren - in den folgenden Bereichen aussehen? || Top-Box: sehr positiv

Erwartungen an persönliche Zukunft – Zeitverlauf 
Top-Box: sehr positiv

48,4%

31,9%

27,1%

34,2%

28,1%

20,3%

Privatleben

Berufsleben

Finanzielle Situation Mai 2012 (n=3.002)

April 2024 (n=2.192)



Was denkst du, wird es dir im Leben einmal besser oder schlechter gehen als deinen Eltern? || n=2.192 || MW 2,5

Eigene Lebensumstände im Vergleich zu Eltern

14,0%

35,9% 36,3%

11,6%

2,2%

Es wird mir viel besser gehen 
als meinen Eltern

Es wird mir etwas besser gehen 
als meinen Eltern

Es wird mir gleich gut/schlecht 
gehen wie meinen Eltern

Es wird mir etwas schlechter 
gehen als meinen Eltern

Es wird mir viel schlechter 
gehen als meinen Eltern

13,8%

49,9%

55,6%

50,5%

44,2%

Sample Total

14 - 19 Jahre

20 - 24 Jahre

25 - 29 Jahre



[...] Inwieweit stimmst du persönlich diesen Aussagen zu? || n=2.192 || Top-2-Box: stimme voll und ganz zu / stimme eher zu

Lebensziele

60,4%

51,6%

51,4%

41,0%

42,4%

43,8%

39,7%

27,7%

27,3%

24,3%

20,3%

20,5%

11,9%

8,9%

9,4%

8,7%

24,2%

29,4%

28,4%

36,8%

33,4%

31,4%

35,2%

37,3%

29,4%

31,1%

31,0%

26,0%

22,8%

19,5%

17,4%

14,0%

84,6%

81,0%

79,7%

77,8%

75,7%

75,2%

74,9%

65,0%

56,7%

55,4%

51,3%

46,5%

34,6%

28,4%

26,8%

22,6%

Es ist mir wichtig, (später) von niemandem finanziell abhängig zu sein.

Einen Beruf/eine Arbeit zu haben ist mir sehr wichtig.

Ich will etwas aus mir machen.

Ich will im Leben möglichst viel Spaß haben.

Eine gute Ausbildung ist mir wichtig.

Ich will so viel wie möglich erleben.

Ich will mir einmal viel leisten können.

Eine berufliche Karriere ist mir wichtig.

Ich mache mir schon Gedanken über finanzielle Vorsorge und Absicherung in der Pension.

Am liebsten würde ich mit möglichst wenig Aufwand viel im Leben erreichen.

Ich plane mein Leben langfristig.

Ich möchte einen Beruf, der mich erfüllt, Gehalt/berufliche Karriere sind nicht so wichtig.

Ich gebe lieber Geld aus für Sachen, die mir Spaß machen, als es zu sparen.

Ich lasse mich im Leben eher treiben und habe keinen fixen Plan.

Manchmal kaufe ich mir Sachen, ohne genau zu überlegen, ob ich sie mir leisten kann.

Am liebsten wäre es mir, wenn das Leben eine einzige Party wäre.

stimme voll und ganz zu

stimme eher zu



Die letzten Jahre waren von multiplen Krisen geprägt: Krieg in der Ukraine, COVID-19-Pandemie, Klimawandel, Inflation, Wirtschafts- und Energiekrise. Inwieweit, glaubst du, beeinflussen diese Krisen deine 

persönliche Zukunft? || n=2.192 || MW 2,4

Einfluss von Krisen auf persönliche Zukunft

16,6%

36,9%
37,7%

7,0%

1,8%

Sehr stark Eher stark Mittelmäßig Eher weniger Überhaupt nicht

8,8%

53,5%

49,8%

57,5%

Sample Total

Männlich

Weiblich

Top 5 Sorgen:

• Krieg in Europa

• Tod eines Familienmitglieds/

Freundes

• Erkrankung eines Familienmitglieds/

Freundes

• Klimawandel

• Schlechte Wirtschaftslage



Inwieweit stimmst du den folgenden Aussagen zu? || n=2.192 || Top-2-Box: stimme voll und ganz zu / stimme eher zu

Zutreffende Aussagen: Generationenvergleich

35,1%

28,4%

26,7%

20,2%

18,8%

17,6%

11,4%

30,7%

32,3%

33,0%

31,7%

29,2%

28,5%

22,6%

65,8%

60,7%

59,7%

51,8%

47,9%

46,0%

34,0%

Für die jungen Generationen wird es immer schwieriger, sich Wohlstand aufzubauen.

Ich mache mir schon jetzt Gedanken über meine finanzielle Absicherung im Alter.

Meine Generation wird die Fehler der früheren Generationen ausbaden müssen.

Das Leben der jungen Generationen ist deutlich unsicherer als das der Elterngeneration.

Meine Generation hat mit mehr Herausforderungen zu kämpfen als die Elterngeneration.

Meine Generation hat weniger Zukunftsperspektiven als die früheren Generationen.

Meine Generation wird beruflich weniger erreichen als die Generation unserer Eltern.
stimme voll und ganz zu

stimme eher zu



[...] Inwieweit stimmst du der folgenden Aussage zu? Dass die Jüngeren bzw. die Erwerbstätigen für die heutigen Pensionist*in nen einzahlen, halte ich grundsätzlich für eine faire und richtige Regelung. || 

n=2.192 || MW 2,4

Fairness des Pensionssystems / Generationenvertrags

19,0%

34,4%

36,6%

7,2%

2,8%

Stimme voll und ganz zu Stimme eher zu Stimme teilweise zu Stimme eher weniger zu Stimme überhaupt nicht zu

10,0%

53,5%

57,3%

49,4%

Sample Total

Männlich

Weiblich



Denkst du, dass du später mal eine gesetzliche Pension erhalten wirst? || n=2.192

Erwartung einer gesetzlichen Pension

19,5%

59,0%

21,5%

Ja, und ich glaube, sie wird ausreichend sein Ja, aber ich glaube, sie wird nicht ausreichend sein Nein, ich glaube nicht, dass es die gesetzliche 
Pension dann noch geben wird

78,5%

22,4%

16,3%

Männlich

Weiblich



Innenpolitik



[...] Wie sehr interessierst du dich für die folgenden Themen? [...] || n=2.192 || Top-2-Box: 1 = interessiert mich sehr / 2

Interesse an folgenden Themen

34,1%

28,9%

22,1%

16,1%

17,3%

15,5%

12,1%

31,5%

24,1%

25,3%

28,5%

24,0%

25,2%

22,3%

65,6%

53,1%

47,4%

44,6%

41,3%

40,7%

34,4%

Musik

Sport

Technik

Umweltschutz / Nachhaltigkeit

Mode

Kultur

Politik
1 = interessiert mich sehr

22013: 11,0%



Inwieweit vertraust du den folgenden Institutionen? || n=2.192 || Top-2-Box: vertraue ich sehr / vertraue ich eher schon

Vertrauen in Institutionen

16,4%

14,4%

8,4%

8,4%

7,4%

3,4%

39,9%

38,7%

29,2%

26,3%

11,3%

12,5%

56,3%

53,1%

37,7%

34,7%

18,7%

16,0%

Polizei

Gerichte/ Justiz

Banken/ Finanzsystem

EU

Kirche

Österreichische Politik/ Parteien

vertraue ich sehr

vertraue ich eher schon



Inwieweit vertraust du den folgenden Institutionen? || Top-Box: vertraue ich sehr

Vertrauen in Institutionen - Zeitverlauf
Top-Box: vertraue ich sehr

14,4%

12,5%

4,9%

4,3%

3,3%

1,1%

16,4%

14,4%

8,4%

8,4%

7,4%

3,4%

Polizei

Gerichte/ Justiz

Banken/ Finanzsystem

EU

Kirche

Österreichische Politik/ Parteien
Mai 2012 (n=3.002)

April 2024 (n=2.192)



[...] Wie häufig sprichst du mit deinen Freund*innen über Politik (also z. B. über politische Parteien, Politiker, konkrete p olitische Themen)? || n=2.192

Gespräche mit Freund*innen über Politik

11,5%

18,8% 18,8%

15,3%

8,7%

5,0%

8,4%

13,5%

Mehrmals pro Woche Ca. 1 Mal pro Woche Mehrmals pro Monat Ca. 1 Mal pro Monat Alle 2-3 Monate Ein paar Mal pro Jahr Seltener (Fast) nie

64,4%



Welche österreichische Partei ist deiner Ansicht nach am attraktivsten für Jugendliche und junge Erwachsene? || n=2.192

Attraktivste Partei für Jugendliche und junge Erwachsene

17,9%

15,6%

10,3%

8,0%

7,9%

6,6%

4,2%

0,9%

0,9%

27,7%

FPÖ

Bierpartei (BIER)

SPÖ

Die Grünen

NEOS

ÖVP

KPÖ

Team HC Strache - Allianz für Österreich

Andere

Weiß nicht

Männlich Weiblich

22,6% 12,8%

Ohne Matura Mit Matura

22,0% 10,5%



Welche österreichische Partei ist deiner Ansicht nach am attraktivsten für Jugendliche und junge Erwachsene?

Attraktivste Partei für Junge - Zeitverlauf

19,9%

n.a.

9,3%

13,8%

7,5%

5,9%

0,7%

n.a.

9,4%

4,5%

1,2%

1,2%

26,5%

17,9%

15,6%

10,3%

8,0%

7,9%

6,6%

4,2%

0,9%

n.a.

n.a.

n.a.

0,9%

27,7%

FPÖ

Bierpartei (BIER)

SPÖ

Die Grünen

NEOS

ÖVP

KPÖ

Team HC Strache - Allianz für Österreich

Piratenpartei

Team Stronach

BZÖ

Andere

Weiß nicht

September 2013 (n=2.593)

April 2024 (n=2.192)



Inwieweit bist du mit der Demokratie, so wie sie derzeit in Österreich funktioniert, zufrieden? || n=2.192 || MW 3,0

Zufriedenheit mit Zustand der Demokratie in Österreich

5,0%

21,7%

41,6%

17,6%

8,5%

5,4%

Sehr zufrieden Eher zufrieden Teils-teils Eher unzufrieden Sehr unzufrieden Weiß nicht

26,2%

26,8%

24,2%

31,3%

Sample Total

Ohne Matura

Mit Matura



[...] Mit welchen Politiker*innen würdest du gerne einmal zu Abend essen? || n=2.192 || Mehrfach -Nennung möglich

Abendessen mit Politiker*innen

19,2%

17,7%

14,4%

14,0%

13,6%

12,7%

10,2%

8,2%

7,5%

7,3%

7,2%

6,9%

5,4%

4,9%

3,0%

2,7%

2,7%

4,3%

35,2%

Alexander van der Bellen

Dominik Wlazny

Donald Trump

Vladimir Putin

Herbert Kickl

Joe Biden

Karl Nehammer

Olaf Scholz

Werner Kogler

Ursula von der Leyen

Andreas Babler

Heinz-Christian Strache

Beate Meinl-Reisinger

Viktor Orban

Rishi Sunak

Georgia Meloni

Tobias Schweiger

Sonstige(r) Politiker*in, und zwar ...

Würde mit keinem Politiker / keiner Politikerin zu Abend essen wollen



[...] Hast du vor, im Herbst zur Nationalratswahl zu gehen und deine Stimme abzugeben? || Basis: Befragte sind 16 Jahre oder älter || n=2.075 || MW 1,9

Geplante Stimmabgabe bei Nationalratswahl

49,8%

21,4%

17,9%

6,0%
4,9%

Ja, auf jeden Fall Ja, eher schon Vielleicht, weiß noch nicht Nein, eher nicht Nein, auf keinen Fall

71,2%

10,9%



Europäische Union



Fühlst du dich am ehesten als ...? || n=2.192

Zugehörigkeitsgefühl 

40,6%

34,5%

12,2%

7,2%

5,5%

Dem jeweiligen Bundesland zugehörig

Österreicher*in

Europäer*in

Weltbürger*in

Sonstiges

54,6%

48,1%

46,6%

46,3%

44,9%

44,7%

40,9%

37,7%

28,1%

Tiroler*in (n=189)

Kärntner*in (n=122)

Oberösterreicher*in (n=365)

Vorarlberger*in (n=99)

Salzburger*in (n=137)

Steirer*in (n=292)

Burgenländer*in (n=60)

Niederösterreicher*in (n=376)

Wiener*in (n=553)



Wie stehst du ganz grundsätzlich der Europäischen Union und dem Euro als Währung gegenüber? || n=2.192 || Top-2-Box: sehr positiv / eher positiv

Einstellung zu EU und Euro

38,7%

20,0%

29,1%

34,0%

67,8%

54,1%

Euro als Währung

Europäische Union (EU)

sehr positiv

eher positiv



54,1%

62,5%

51,2%

48,9%

49,6%

61,9%

Sample Total (n=2.192)

14 - 19 Jahre (n=719)

20 - 24 Jahre (n=677)

25 - 29 Jahre (n=796)

Ohne Matura (n=1.402)

Mit Matura (n=790)

Europäische Union (EU)

Wie stehst du ganz grundsätzlich der Europäischen Union und dem Euro als Währung gegenüber? || Top-2-Box: sehr positiv / eher positiv

Einstellung zu EU und Euro – Alter und Ausbildung im Detail

67,8%

77,3%

68,3%

58,8%

63,0%

76,4%

Sample Total (n=2.192)

14 - 19 Jahre (n=719)

20 - 24 Jahre (n=677)

25 - 29 Jahre (n=796)

Ohne Matura (n=1.402)

Mit Matura (n=790)

Euro als Währung

Alter

Ausbildung



Wie stehst du ganz grundsätzlich der Europäischen Union und dem Euro als Währung gegenüber? || Top-2-Box: sehr positiv / eher positiv

Einstellung zu EU und Euro - Zeitverlauf

60,8%

53,1%

67,8%

54,1%

Euro als Währung

Europäische Union (EU)

Juni 2017 (n=3.115)

April 2024 (n=2.192)



Welche Erwartungen hast du an die Europäische Union? || n=2.192 || Mehrfach-Nennung möglich

Erwartungen an EU

45,4%

43,2%

39,4%

38,8%

37,8%

34,8%

34,6%

32,8%

31,7%

29,6%

10,1%

Ausbau des Gesundheits- und Sozialwesens

Förderung von internationalem Frieden

Klare Lösungen in Sachen "Einwanderungspolitik"

Bekämpfung von Terrorismus

Bekämpfung der Arbeitslosigkeit

Steigerung der Wirtschaft aller Mitgliedstaaten

Mehr Mitbestimmung für die Bürger

Hilfe für Mitgliedstaaten in Krisensituationen

Höherer Schutz der Außengrenzen

Förderung von Ausbildungsmöglichkeiten in anderen EU-Staaten

Sonstiges



Alles ins allem würde ich sagen, ... || n=2.192

Bewertung der EU: Vorteile vs. Nachteile überwiegen

42,0%

48,2%

9,7%

es überwiegen die Vorteile der Europäischen Union Vorteile und Nachteile der Europäischen Union    
halten sich die Waage

es überwiegen die Nachteile der Europäischen Union

47,0%

40,8%

38,6%

36,7%

51,5%

14 - 19 Jahre

20 - 24 Jahre

25 - 29 Jahre

Ohne Matura

Mit Matura



Wird es die Europäische Union und den Euro als Währung in der aktuellen Form in 20 Jahren noch geben? || n=2.192 || Top-2-Box: ja, auf jeden Fall / ja, eher schon

Fortbestand der EU / des Euro in 20 Jahren

32,5%

25,8%

49,2%

53,6%

81,7%

79,4%

Euro als Währung

Europäische Union (EU)

ja, auf jeden Fall

ja, eher schon



[...] Hast du vor, zur Europawahl zu gehen und deine Stimme abzugeben? || Basis: Befragte sind 16 Jahre oder älter || n=2.075 || MW 2,2

Geplante Stimmabgabe bei Europawahl

36,2%

24,4%

26,7%

7,9%

4,9%

Ja, auf jeden Fall Ja, eher schon Vielleicht, weiß noch nicht Nein, eher nicht Nein, auf keinen Fall

60,6%

12,8%



Fake News



Über welche Medien wirst du die bevorstehenden Wahlkämpfe in diesem Jahr (Nationalratswahl, EU-Wahl) am ehesten verfolgen? || n=2.192 || Mehrfach-Nennung möglich

Geplante Mediennutzung in Zusammenhang mit Wahlkämpfen

49,4%

38,0%

33,6%

24,1%

16,7%

10,1%

7,4%

3,9%

11,9%

Social Media

Online (z.B. Online-Nachrichten, Online-Ausgaben von Zeitungen)

Fernsehen

Radio

Print-Medien / Zeitungen

Podcasts

Newsletter

Andere

Werde ich gar nicht verfolgen

14 - 19 Jahre 20 - 24 Jahre 25 - 29 Jahre

60,7% 51,3% 37,7%



[...] Wie gut, würdest du sagen, gelingt es dir Fake News bzw. Deep Fakes zu erkennen? || n=2.192 || Top-2-Box: kann ich sehr leicht erkennen / kann ich eher leicht erkennen

Erkennen von Fake News & Deep Fakes

16,6%

13,4%

37,3%

28,5%

53,9%

41,9%

Fake News

Deep Fakes

kann ich sehr leicht erkennen

kann ich eher leicht erkennen



[...] Wie gut, würdest du sagen, gelingt es dir Fake News bzw. Deep Fakes zu erkennen? || Top-2-Box: kann ich sehr leicht erkennen / kann ich eher leicht erkennen

Erkennen von Fake News & Deep Fakes – Geschlecht im Detail

60,2%

48,2%

47,2%

35,1%

Fake News

Deep Fakes

Männlich (n=1.130)

Weiblich (n=1.062)



Hand aufs Herz, überprüfst du die Quellen / Informationen eines Beitrags oder Postings, wenn du dir nicht sicher bist, ob es sich dabei um Fake News handelt […]? || n=2.192

Überprüfen von Quellen eines Beitrags / Postings

20,1%

43,7%

25,8%

10,3%

Ja, häufig Ja, hin und wieder Ja, aber nur selten Nein, nie

63,8%



Wie hoch schätzt du die Wahrscheinlichkeit ein, dass du selbst auf Fake News / gezielte Desinformation im Internet hereinfäll st? || n=2.192 || MW 3,0

Gefahr, selbst auf Fake News hereinzufallen

4,7%

20,7%

45,3%

23,4%

5,9%

Sehr hoch Eher hoch Mittelmäßig Eher gering Sehr gering

25,4%
29,3%



Inwieweit stimmst du den folgenden Aussagen zu? || n=2.192 || Top-2-Box: stimme voll und ganz zu / stimme eher zu

Aussagen zu Fake News

43,6%

37,2%

34,7%

31,1%

30,7%

27,3%

25,4%

22,5%

26,8%

29,1%

31,3%

32,7%

31,8%

30,8%

31,0%

31,7%

70,3%

66,3%

66,0%

63,8%

62,5%

58,1%

56,4%

54,3%

Sollte eine Kennzeichnungspflicht für Inhalte geben, die durch Unterstützung einer KI erstellt wurden

Plattformbetreiber sollten Maßnahmen zur Eindämmung von Fake News durchsetzen.

Fake News im Internet stellen eine große Gefahr für Zusammenhalt in Gesellschaft dar.

Die EU sollte Maßnahmen zur Eindämmung von Fake News durchsetzen.

Die Österreichische Regierung sollte Maßnahmen zur Eindämmung von Fake News durchsetzen.

Fake News / gezielte Desinformation im Internet stellen eine große Gefahr für die Demokratie dar.

Fake News / gezielte Desinformation im Internet stellen eine große Gefahr für den Frieden in Europa dar.

Einzelne User selbst sollten Maßnahmen setzen, die zur Eindämmung von Fake News beitragen.
stimme voll und ganz zu

stimme eher zu



Fast Fashion



[...] Inwieweit achtest du beim Kauf von Kleidung auf die folgenden Kriterien? || n=2.192 || Top-2-Box: Ich achte sehr darauf / Ich achte eher darauf

Wichtige Kriterien beim Kauf von Kleidung

23,3%

19,2%

15,4%

14,6%

13,3%

9,5%

9,2%

8,1%

5,6%

38,6%

38,1%

33,0%

27,9%

26,8%

24,5%

22,0%

20,7%

17,9%

61,9%

57,4%

48,4%

42,5%

40,1%

34,0%

31,2%

28,8%

23,6%

Hohe Qualität und gute Verarbeitung

Günstiger Preis

Langlebigkeit und Reparierbarkeit

Natürliche Materialien (z.B. Baumwolle, Leinen)

Entspricht dem aktuellen Style / Trend

Nachhaltigkeit (Herkunft, Herstellungsbedingungen, Umweltbelastung)

Ist einzigartig / etwas Besonderes / keine Massenware

Angesagte Marke

Mit einem Gütezeichen ausgezeichnet Ich achte sehr darauf

Ich achte eher darauf

14 - 19 Jahre 20 - 24 Jahre 25 - 29 Jahre

44,2% 40,6% 36,0%



Wie viele neue Kleidungsstücke bzw. Paar Schuhe kaufst du im Durchschnitt ein? [...] || n=2.192 II Mittelwerte und Mediane ge trimmt – ohne höchste 5%

Anzahl neu gekaufter Kleidungsstücke & Paar Schuhe pro Jahr

26,5

7,2

18,0

2,0

Durchschnittliche Anzahl gekaufter Kleidungsstücke Durchschnittliche Anzahl gekaufter Paar Schuhe

Mittelwert (pro Jahr) Median (pro Jahr)

23,9

29,2

Männlich

Weiblich



Wie viel gibst du durchschnittlich für ein neues Kleidungsstück bzw. ein Paar Schuhe aus? [...] || n=2.192

Durchschnittliche Ausgaben pro Kleidungsstück & Paar Schuhe

€ 41,80

€ 80,70

€ 29,00

€ 70,00

Durchschnittliche Ausgaben für 1 neues Kleidungstück: Durchschnittliche Ausgaben für 1 neues Paar Schuhe:

Mittelwert Median

€ 46,4

€ 36,9

Männlich

Weiblich



Wo kaufst du Kleidung / Schuhe insgesamt am häufigsten ein? || n=2.192 || Mehrfach-Nennung möglich

Häufigste Einkaufsorte für Kleidung & Schuhe

64,7%

51,3%

45,3%

15,9%

15,4%

7,4%

4,0%

4,2%

In Filialen von internationalen Herstellern (H&M, ZARA etc.)

Bei reinen Online-Anbietern (z.B. Asos, Zalando, Amazon, Shein, Temu)

In Online-Shops von internationalen Herstellern (H&M Online-Shop, Zara Online-Shop etc.)

In Second Hand-Läden

Im Internet - Gebraucht (z.B. Online Kleiderbörsen, Kleinanzeigen)

Bei heimischen Schneider*innen/ Designer*innen oder in kleinen Boutiquen

Ich stelle meine Kleidung selbst her oder tausche sie

Woanders



53,9%

36,3%

9,8%

Regelmäßig getragen In den letzten 12 Monaten gar nicht bzw. kaum getragen Seit dem Kauf kein einziges Mal angehabt

Wie viel Prozent der Kleidung, die aktuell in deinem Kleiderschrank hängt, ...? || n=2.192

Anteil getragener Kleidung: regelmäßig vs. selten vs. noch nie



5,9

5,3

3,0

2,0

Durchschnittliche Tragedauer eines Kleidungsstücks Durchschnittliche Tragedauer eines Paar Schuhe

Mittelwert (in Jahren) Median (in Jahren)

Was schätzt du, wie lange behältst du ein Kleidungsstück bzw. ein Paar Schuhe, bevor du sie aussortierst? [...] || n=2.192

Durchschnittliche Tragedauer von Kleidung & Schuhen in Jahren



Wann bzw. aus welchen Gründen sortierst du Kleidung / Schuhe aus? || n=2.192 || Mehrfach-Nennung möglich

Gründe für das Aussortieren von Kleidung & Schuhen

73,2%

63,6%

41,7%

35,1%

31,4%

20,4%

9,1%

9,0%

3,8%

1,7%

Wenn sie kaputt / verschlissen / aus der Form geraten ist

Wenn mir die Größe nicht mehr passt

Wenn sie mir nicht mehr gefällt

Wenn sie Flecken hat / die Farben ausgewaschen sind

Wenn sie nicht mehr zu meinem persönlichen Stil passt

Wenn ich Platz im Schrank brauche

Wenn ich das Stück nur für einen bestimmten Anlass gekauft habe

Wenn sie nicht mehr im Trend ist / aus der Mode gekommen ist

Aus sonstigen Gründen

Ich sortiere gar keine Kleidung / Schuhe aus



Und was machst du mit den ausgemisteten Kleidungsstücken / Schuhen normalerweise? || Basis: Sortieren fallweise Kleidung aus || n=2.154 || Mehrfach-Nennung möglich

Umgang mit aussortierter Kleidung & Schuhen

59,2%

49,1%

35,9%

23,3%

18,9%

3,1%

Ich spende sie

Ich verschenke sie

Ich verkaufe sie

Ich werfe sie in den Müll

Ich lagere sie ein

Sonstiges



[...] Inwieweit findest du "Fast Fashion" problematisch? || n=2.192 || MW 2,2

Einstellung zu Fast Fashion

28,2%

35,1%

30,5%

3,8%
2,3%

Sehr problematisch Eher problematisch Teils, teils Eher weniger problematisch Überhaupt nicht problematisch

6,1%

63,3%

59,2%

70,7%

Sample Total

Ohne Matura

Mit Matura



Inwieweit stimmst du den folgenden Aussagen rund um das Thema "Fast Fashion" zu? || n=2.192 || Top-2-Box: stimme voll und ganz zu / stimme eher zu

Aussagen zu Fast Fashion

38,5%

25,6%

10,8%

13,2%

10,7%

6,6%

7,6%

34,0%

34,0%

30,0%

26,7%

26,4%

17,9%

16,8%

72,6%

59,6%

40,8%

39,9%

37,1%

24,5%

24,4%

Die Menschen kaufen zu viel Kleidung.

Es sollte mehr und strengere Gesetze gegen Fast Fashion und ihre negativen Auswirkungen geben.

Mit meinen finanziellen Mitteln kann ich mir nur günstige Kleidung leisten.

Es spricht nichts dagegen, häufig Kleidung zu kaufen und sie danach zu spenden.

Es ist sinnlos, sich über Fast Fashion den Kopf zu zerbrechen, es gibt keine Möglichkeiten, dem entgegenzuwirken.

Ich vertraue den Nachhaltigkeitsversprechen der großen Modeunternehmen.

Bekleidung ist heute so günstig, dass es sich nicht auszahlt, sie länger zu tragen.

stimme voll und ganz zu

stimme eher zu



Welche Maßnahmen hast du bereits getroffen, um deinen persönlichen Beitrag zum Stopp von "Fast Fashion" zu leisten? || n=2.19 2 || Mehrfach-Nennung möglich

Persönliche Maßnahmen gegen Fast Fashion

61,0%

38,4%

30,5%

26,0%

21,6%

18,7%

5,9%

8,0%

Ich trage Kleidung sehr lange / bis sie kaputt geht.

Ich kaufe keine Kleidung, solange ich noch genug im Schrank habe / kaufe nur, was ich wirklich brauche.

Ich richte mich nicht nach Trends.

Ich tausche Kleidung mit Freund*innen oder Familie.

Ich kaufe Kleidung secondhand / gebraucht.

Ich lasse kaputte Kleidung reparieren.

Ich miete Kleidung, anstatt sie zu kaufen (z.B. bei besonderen Anlässen).

Keine der Genannten

Männlich Weiblich

17,7% 34,8%



Mag. Thomas Schwabl

www.marketagent.com

t.schwabl@marketagent.com 

+43 2252 909 009

Dr. iur. Alexander Knechtsberger, M.E.S.

alexander.knechtsberger@doclx-holding.com

+43 1 47 87 255

www.doclx.com

http://www.marketagent.com/
http://www.doclx.com/
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